Aldona Augustaitienė,
Nacionalinės Martyno Mažvydo bibliotekos

Vaikų literatūros centro direktorė

Panevėžys,                                                                                 2012 m. balandžio 17

Mokytojas ir biblioteka: ar lengva išugdyti skaitytoją

Kada prasideda skaitytojo ugdymas? 

„Kai skaitome vaikui, jis pamažu pradeda suvokti, kad tekstai turi tam tikrą prasmę, keletą prasmių, o kai kurie skaitančiojo ištarti žodeliai jam jau žinomi. Skaitymas balsu vaiko mintyse formuoja žodyną ir jis ima suprasti pasakojimus. Knyga virsta savotišku veidrodžiu, kuriame kiekvienas vaikas gali stebėti didelę savo gyvenimą dalį. Klausydamas vaikas konstruoja reikšmes, kurios sudarys jo giliausių jausmų ir minčių pagrindą.

Tik neprašykite paaiškinti, ką jis suprato. Ką nors vis tiek suprato, ir to pakanka“ (citata iš Cabra Parra Evelio, Įvaldęs kalbą, būsi šviesoje).
Kokios mintys mums ateina pirmiausia į galvą, išgirdus šią citatą ?:

* Skaitome  kūdikiui, kuris žvilgsniu gaudo mūsų veido mimiką, reaguoja į balso tembrą;

* skaitome paprastą, suprantamą ar melodingą tekstą;
* džiaugiamės, kad matome, jog kūdikis „skaito“ su mumis kartu;

* galvojame paieškoti daugiau trumpų vaizdinga kalba tekstų;

Skaitymo įgūdžių ugdymas prasideda nuo pirmųjų vaiko gyvenimo dienų, o jų įtvirtinimas reikalauja nuoseklaus darbo visą vaikystę. 

Šeima turi nepaprastas galimybes: tėvai ir kiti vaikus supantys suaugusieji kuria palankią aplinką  ir vaikus nuo mažens pratina prie knygų, jas kartu vartydami, skaitydami, dalindamiesi emocijomis ar patys būdami kaip skaitančiojo pavyzdžiu vaikui.

Ne ką svarbiau yra pratinti vaiką klausytis. 

Vaikas, kurio buvo klausomasi, geriau išmoksta klausytis kitų. O tai labai svarbu vaiko dialogui su kitais vaikais.

Nemažai vaikų į ugdymo įstaigas ateina iš šeimų, kuriose skaitymas tiesiog nėra gyvenimo būdo dalis. 

Įvairios multimedijos, nežiūrint jų visų privalumų, smarkai silpnina iniciatyvą išsiugdyti skaitymo įprotį. Dėl pernelyg ankstyvo ir ilgo vaiko prisirišimo prie multimedijos  vaikai nebesugeba kurti vaizdų:

„Viena auklėjimo ekspertė buvo sukrėsta istorijos, kuria su ja pasidalijo antrokų mokytoja. Pradėjusi skaityti pasaką vaikams, pastaroji sulaukė vieno berniuko klausimo, ką jis tuo metu turėtų daryti. Kai mokytoja pasakė, kad tereikia klausytis, vaikas sumišo. Tuomet ji paprašė pasitelkti vaizduotę ir stebėti paveikslėlius, kurie atsiranda jo galvoje klausantis  pasakos. Bet šis tik liūdnai papurtė galvą. Berniukas nematė jokių paveikslėlių.
Anot ekspertės, vyresnės kartos žmonėms gali atrodyti, kad  skaitant knygą ar klausantis istorijos matyti tam tikrus vaizdinius yra natūralu ir kitaip negali būti, tačiau iš tiesų mūsų smegenys turi įgyti gebėjimą įsivaizduoti. Šiandieninių vaikų smegenys yra užverstos komerciniais vaizdais, todėl nebekuria savo pačių vaizdinių. Vaikai kasdien išvysta daugiau nei 1000 įvairaus pobūdžio vaizdų. Šie vaizdai slopina mūsų gebėjimą įsivaizduoti ir kurti.“ (Inga Saukienė, Delfi, 2012, kovo 25).
Įvairūs tyrimai rodo, kad dažnai žiūrint į dvimatį ekraną,  nunyksta erdvės suvokimo ir apskritai pastabumo įgūdžiai. Šis neigiamas poveikis ypač pastebimas vaikams iki 3 metų, o vėliau jis kiek išsilygina.
Psichologai atvirai kalba apie tai, kad yra aiškus prievartos aktų žiūrėjimo per TV ir vaikų agresijos ryšys.

Anot Didžiosios Britanijos mokslininkų, paaugliai, žiūrintys televizorių daugiau kaip 4 val. per dieną, linkę nusikalsti, vartoti alkoholį ir narkotikus, atsiriboti nuo visuomenės labiau nei jų bendraamžiai.

Mes auginame skaitytoją. Jis auga šeimos aplinkoje. Kai ateina į pirmą ugdymo įstaigą, jaučiame, kokioje šeimoje jis augo. Ir gana retai apsirinkame.

Kas šiuo aspektu galėtų padėti tėvams?

Viešoji biblioteka. 

„Skaitykime savo vaikams. Vadovas tėvams, turintiems vaikų iki 6 metų“ (V., 2009) 
Atsiminkime paskutinį teksto sakinį: ką nors vis tiek suprato,  ir to pakanka.  
Šis pastebėjimas  dažnai pamirštamas. Ar nepastebime, kad kai vaikai skaito knygas, vėliau vengia bendravimo apie perskaitytą  tekstą. Jie lyg ir nujaučia suaugusiojo tiesmukišką pasakymą: ar atsimeni, ką perskaitei? Apie ką ten rašo, ar supratai?
Toliau galime jau nuspėti, kuo baigsis gal net neprasidėjęs pokalbis.

Kur suaugusiųjų klaidos?

Užimama „vyresniojo“ pozicija,

Nesižavime vaiko  pasirinkimu;

Nenusiteikę keistis nuomonėmis, dalintis įspūdžiais.

Ką siūlo auditorija, kad abipusis bendravimas būtų prasmingas, rezultatyvus, tenkinantis abi puses.
Be abejo, darželyje vaikų grupėse yra bent jau nedidelės knygų lentynos, vaikams siūlomi susitikimai su paveikslėliais ir nežinomais tekstais, vaikai klausosi  pasakojamų istorijų ir pradeda kurti savo istorijas. Žodynui, vaizduotei  turtinti, kalbai ir klausai lavinti  žaidžiami įvairiausi žaidimai: skaitomi tekstai, kuriems reikia sugalvoti besirimuojantį žodį, prašoma papasakoti ką tik nutikusį nutikimą, įvardyti žodžiais savo patirtį, kartu skanduoti skaičiuotes, daineles ir pan.

Skaitymus galima paįvairinti žodžių žaidimais: sumaišyti raidžių kaladę ir ištraukus keletą kortelių  su raidėmis, sudėti kuo daugiau žodžių, arba sakome:  „Mano pintinė prikrauta šviežių daržovių...“, o vaikai jas vardina...  Iš perskaitytos knygelės užduoti klausimus veikėjui, į kuriuos jis atsako taip/ne. Taip vaikai atspėja, kokį herojų sugalvojo draugas. Vaizduotę lavina asociacijų žaidimai: apie ką tu pagalvojai, kai aš pasakiau „jūra“? Vaikas turi papasakoti  pirmą galvon toptelėjusią situaciją. 
Pasakojami tekstai vis tų pačių pedagogų vaikams gal pabosta, bet tą kartais gali padaryti vyresnieji mokiniai ar vaikų tėveliai, seneliai, kurie sugeba raiškiai, vaizdžiai perteikti pasakojimą ar skaitomą tekstą.

Užsiėmimas  „Keturi jausmai“: vienas kartas skiriamas vis kitam jausmui (baimė, meilė, džiaugsmas, pyktis).  Paskutinis užsiėmimas – apibendrinimui. Skaitoma kas nors pasirinkto jausmo tema. Susitikimo pabaigoje sukuriamas bendras eilėraštis iš vaikų minčių, kiekvienas pasako, ko jis bijo, kas jį pykdo ar ką jis myli, kas jį džiugina. Mintys užrašomos. Sukurtus eilėraštukus, mintis galima susekti kaip knygutę.
Skaitinių ciklas: atrinka 12 knygų, kiekvieno pavadinimo po 2 egz. Vaikai išsirenka ir dvi savaites skaito namuose su tėvais. Po savaitės vaikai grupelėmis po 4 pasakoja apie savo knygutes vienas kitam: du skaitę tą pačią knygutę pasakoja kitiems dviem, rodo paveikslėlius. Ciklo metu visi perskaito 12 knygučių. 

 Vaikų grupes mokytojos dažnai atveda į biblioteką. Bibliotekininkai susitikimui su vaikais irgi pasirengia: padovanoja knygų skirtukų, skaitytojų pieštų atvirukų, parodo naujausias knygeles, paskaito ištraukėlių, pasiūlo įvairių  stalo žaidimų, aptaria įdomesnes vyresniųjų  vaikų darbelių, kūrybos parodėles, renginius pagyvina pirštukinėmis lėlytėmis. 

 Susitikimai bibliotekoje planuojami. Biblioteka iš anksto gali darželiams, pradinių  klasių mokytojams pasiūlyti teminių ekskursijų planą.  Tiek vaikų bibliotekoje, tiek darželyje pravartu įrengi skaitymo zonas. Pagalvėlės, sėdmaišiai, kilimėliai, lentynėlė ar dėžutė knygoms, bus patogi vieta skaitymui.
Keletas pastebėjimų apie kūrinių ištraukas mokykliniuose vadovėliuose.

Mokiniai su literatūros klasika, populiariausia literatūra pradeda susipažinti jau pradinėje mokykloje. Vadovėliuose pateikiam kūrinio ištrauka, kuri dažnai turi sąlyginį pavadinimą (Pvz.:  Laima Abraitytė. Skaitiniai, pirmoji knyga (2008 Donaldas Bisetas „Žodžių upė“ knygoje „Pamirštas gimtadienis‘, Janina Degutytė „Šaltinėlis“ yra knygoje „Pelėdžiuko sapnas“ ).

Skaitytojai, atėję į biblioteką, bibliotekininkės prašo būtent knygos tokiu pavadinimu kaip vadovėlyje. Vaikui vadovėlis ir mokytojas nenuginčijamas autoritetas, tad tenka ilgai įrodinėti, kad tai tikrai tas kūrinys, kurį ir siūlė mokytoja perskaityti.

Be to, mokytojas turi dėkingą progą perskaityti mokiniams klasėje teksto tęsinį, parodyti visą knygą ar kūrinį ir pan. 
Manyčiau, kad mokytojai per mažai „sustoja prie konkretaus kūrinio“. Per mažai rodomi autorių, iliustruotojų portretai, apie juos kalbama.
Čia derėtų pakalbėti apie pedagogo ir bibliotekinio bendradarbiavimą. O kodėl nepasiskolinus iš bibliotekos patrauklių knygelių ir keletą pamokos minučių neskyrus garsiniam skaitymui?
Manyčiau, kad ir bibliotekininkas bent kartą metuose galėtų lankytis pradinių klasių mokinių tėvų susirinkimuose. Ne paslaptis, kad tėvai, seneliai siūlo ar perka vaikams tas knygute, kurias mėgo skaityti patys. Tai nėra blogai, bet ateina ir nauji, ir nė kiek ne blogesni autoriai. Knygyne tėvų akis patraukia ryškiai iliustruotos, disnėjiškomis iliustracijomis knygos. Kičas ugdo labai prastą skonį. Apsispręsti tėvams turėtų padėti specialistai: pedagogai, bibliotekininkai. Knygyno darbuotojas yra dažnu atveju tik parduodantis prekę.
Skaitytoją ugdo ir literatūriniai renginiai.

 Ne vienas knygos autorius, dažnai besilankantis kaip kviestinis susitikimo svečias renginiuose, teigia, kad literatūrinių renginių pagrindinė problema – jų pragmatiškumas, neapgalvoti scenarijai. 

Pragmatiškumas – tai netapatinimas su pragmatizmu, t.y. su veikla, elgesiu, kuris grindžiamas naudos siekimu. Ta nauda literatūriniame renginyje gali būti teigiamas dalykas, jei  pardavinėjama nauja autoriaus knyga ir jei šis dar turi sočiai laiko apie ją pakalbėti. Tačiau literatūrinis renginys neturėtų paskęsti prekybos šurmulyje. Kalba apie kūrybą turi aplenkti prekybą.

Literatūrinio renginio trafaretiškumas – visko po truputį. Šiek tiek kūrybos ištraukų, šiek tiek dainelių, knygų parodėlė, piešinių kampelis, ir taip autorius tampa ne pagrindiniu veikėju, o žiūrovu.

Neapgalvoti scenarijai – bus kaip bus arba kas nors vis tiek įvyks.

Pagarbos žmogui, tuo labiau svečiui galima pasimokyti.  Kiekvienas autorius nori pasijusti laukiamas, šiek tiek pažįstamas ar bent girdėtas.  Pabūkime jo vietoje.

Ne visada pasiteisina autografai ant delnų, nors skaitytojas pasižada savaitę neplauti rankų. Vargu ar labai mandagu po renginio iš karto pulti prie durų. 

Kartais vos prasidėjus susitikimui ima retėti vaikų gretos. Kažkam išvažiuoja autobusas. Organizatoriai apie tai galėtų įspėti svečią, kad šis nepasijustų nepatogiai, nepamanytų, kad per dešimt minučių taip įkyrėjo salei.

Mokiniai turėtų būti pamokyti klausti. Rankų miškas dar nereiškia labai rimto susidomėjimo. Nesmagu, kai pakeltos rankos laikomos per visą autoriaus atsakymą. Į dvidešimt klausimų iš karto niekas negalės atsakyti.
Kas gali padėti pedagogams, bibliotekininkams, tėvams knygų atrankoje?

Naujuosius klasikus išrinks laikas, tačiau vertingiausius skaitinius padeda atsirinkti daugelis vertintojų.

Žurnalas „Rubinaitis“, 

Internetinės svetainės: http://rubinaitis.lnb.lt;

www.skaitymometai.lt
Vaikų literatūros specialistų parengti knygų sąrašai:
Vaikų ir paauglių knygų, išleistų 2006-2010 m. sąrašas (parengė doc. dr. Loreta Žvironaitė-Udrienė ir Ona Kaladienė, Nacionalinė biblioteka). Į sąrašą atrinktos knygos išsiskiria nekintančia vertybių raiška, domina sudėtingesne problematika, yra meniškai brandesnės. 

Knygos jaunesniesiems paaugliams (tai būtų 10-14 metų arba 5-8 klasių mokiniai) suskirstytos temomis (Pasakų ir fantazijos pasaulio apsuptyje: Trumposios literatūrinės pasakos; Literatūrinės pasakos-apysakos, fantasy; Magiškojo realizmo potyriai; Nuotykių ir istorinė literatūra; Knygos apie gyvūnus; Kasdienybės Džiaugsmai ir rūpesčiai; Probleminė literatūra (tėvų skyrybos, vienatvė, meilė, mirtis...); Dienoraščių knygos; Pažintinė literatūra).

 Vyresniesiems  paaugliams skirta literatūra, anot sąrašo sudarytojų,  netelpa į į žanrų ar konkrečios problematikos rėmus. Tai yra literatūra, kuri pati atranda  skaitytoją ir skaitytojas atranda ją. 

Akcija „Metų knygos rinkimai.

Televizijų laidų panaudojimas.

 Balandžio 2-oji – Tarptautinė vaikų knygos diena

Skaitomiausių knygų penketukai:

1-6 klasių mokinių „knygų penketukai“:

Astrida Lindgren, Pepė Ilgakojinė,

Joanne Rowling, Haris Poteris ir Išminties akmuo

Jeff Kinney, Nevykėlio dienoraštis ( D.l)

Astrid Lindgren, Mažylis ir Karlsonas, kuris gyvena ant stogo

Otfried Preussler, Plėšikas Hocenplocas.

Lietuvių autorių: 
Vytautas Račickas, Šlepetė,

-„“-                          Gyveno kartą Lukošiukas

     -„-                Šokoladas iki pirmadienio

Justinas Marcinkevičius, Grybų karas

Vytautas V. Landsbergis, Arklio Dominyko meilė.

7-12 klasių mokinių „knygų penketukai“:

M. Burgess, Heroinas,

S.Collins, Bado žaidynės,

S,Meyer, Saulėlydis,

E.M. Remarkas, Vakarų fronte nieko naujo,

P. Cast, Pažymėtoji.

Lietuvių autorių:

Vytautas Račickas, Baltos durys,

          -„ -                 Nebaigtas dienoraštis,
Vincas Mykolaitis Putinas, Altorių šešėly,
Balys Sruoga, Dievų miškas,
Ignas Šeinius, Kuprelis.

Knygos, pelniusios IBBY įvairias nominacijas:

Geriausia metų knyga - Violeta Palčinskaitė, Muzika troliui,

Geriausia metų poezijos knyga vaikams - Vladas Braziūnas, Kuosos Kro gyvenimas ir atvirkščiai,

Geriausia metų knyga mažiausiam skaitytojui -  Nomeda Marčėnaitė, Lėlė,

Reikšmingiausiais metų debiutas – Nomeda Marčėnaitė, Lėlė,

Reikšmingiausias ir meniškiausias metų vertimas vaikams – Svenas Nordqvistas, Kalėdų senelio staigmena (vertė Raimonda Jonkutė), 

Gražiausia metų knyga – Brolių Grimų pasakos (iliustravo Lina Dūdaitė),
Reikšmingiausias metų vaikų literatūros tyrinėjimas – Dž. Maskoliūnienė, Peldų takais.

Švietimo ir mokslo ministerijos premija už literatūrą Violetai Palčinskaitei „Muzika troliui“, o už sklaidą – Astai Gustaitienei už knygą „Hansas Christianas Andersenas: pastangos (at)pažinti".
Nepamirškime pasidomėti, kas dedasi ir kokios knygos, iliustruotojai, vertėjai skina laurus IBBY kongresuose, kam skiriama Astridos Lindgren premija. Žinoma, tai būna leidiniai užsienio kalbomis ir mūsų skaitytojui tik belieka laukti jos vertimo.

Nerekomenduočiau žvalgytis knygynuose  į  vitrinose išdėliotas perkamiausias knygas. Perkamiausia, tai nereiškia, kad geriausia. 

Kodėl nemaža dalis  vyresniųjų klasių mokinių nustoja skaityti?

Bandau juos teisinti:  gal plati užklasinė veikla ar dideli pamokų ruošos darbai, gal neteko atrasti savo knygos ar nepatraukli  aplinka bibliotekoje? Gal iš tikrųjų mokiniams, o ypač mažiesiems, gilų įspūdį ateityje  bendravimui su knyga palieka bibliotekininkas? Kodėl pakankamai dažnai skaitytojai rašo: „Kartais bibliotekininkai būna tokie pikti, susiraukę, užsiėmę nežinia kuo. Suprantu, jų darbas nėra lengvas, bet jie bent kartais galėtų prieiti ir pasiūlyti mokiniams įdomių knygų. Na, tiesiog parodyti skaitytojams daugiau dėmesio. Nes pikti bibliotekininkai dažnai atbaido mažuosius skaitytojus“ (kalba netaisyta).

Mokytojų auditorijoje vis kalbu apie mokytojo kaip skaitytojo autoritetą, pavyzdį mokiniams. Kelios pamokos minutės, skirtos  pasidalinti emocijomis, įspūdžiais apie mokytojo perskaitytą knygą, tik sustiprintų jo autoritetą.  Emocinis intymus ryšys apie perskaitytus tekstus ir sukeltus išgyvenimus moko bendravimo atvirumo, kultūros.  Mokiniai nusivilia rekomenduojamais knygų sąrašais: jie neįdomūs. Štai keletas mokinių minčių, užrašytų šiais metais (mokinių kalba netaisyta):  „duoti mokiniams daugiau šiuolaikinių knygų; siūlau mokytojams patobulinti mokyklinių knygų sąrašus; leisti mokiniams laisvai rinktis privalomas knygas, išklausyti mūsų nuomonę...“ Mokinių citatų sąrašą būtų galima ir pratęsti.  

 Atsirado labai palankios galimybės  mokytojams plačiau domėtis, kas dedasi literatūrinėje padangėje. Jau antrus metus į  didesnes mokyklų bibliotekas keliauja 11 kultūros žurnalų: Dailė, Knygų Aidai, Kultūros  barai, Naujasis Židinys-Aidai, Metai, Literatūra ir menas, Fotografija, Muzikos barai, Kelionė su Bernardinais.lt., Tautodailės metraštis ir Krantai. Išvardinta spauda tikriausiai nelieka mokyklos administracijos kabinetuose, bet yra bibliotekoje ir pasiekiama visiems skaitytojams. Šiuo projektu tikrai mokykloms pasisekė: tiek kultūrinės spaudos dar niekad nebuvo mokyklinių bibliotekų lentynose. „Kitaip tariant, mokiniams bus realiai pasiekiami geriausi intelektualiniai tekstai, reflektuojantys kultūrinius, politinius, socialinius procesus, taip skatindami mokinių savimonės formavimąsi, pilietišką, kritinį mąstymą, kurio stokojame ir apie tai nuolat bergždžiai kalbame“ (Gytis Norvilas, Literatūra ir menas, 2012m. Nr.9, p.25).
Dekalogas tėvams:  

1. Rodyti pavyzdį. Mes, suaugusieji, vaikams esame skaitymo pavyzdys. Skaitykime esant vaikams, mėgaukimės skaitydami. 

2. Klausyti. Vaikų klausimuose slypi galimybė tęsti mokymąsi. Būkime atviri jų abejonėms.

 3. Drauge išgyventi. Skaitymo malonumu apsikrečiama skaitant kartu. Skaitykime. Sekime pasakas vaikams.

4. Skatinti, bet neįsakinėti. Geriau siūlyti, nei liepti. Venkime laikyti skaitymą vienu iš įsipareigojimų. 

5. Būti kartu. Visuos amžiaus tarpsniuose vaikams būtina šeimos parama. Nepalikime jų vienų, jau mokančių skaityti. 

6. Būti nuosekliems. Kiekvieną dieną reikia skirti laiko skaitymui. Ieškokime ramių valandėlių, tinkančių skaityti. 

7. Gerbti. Skaitytojai turi teisę rinktis. Būkime atidūs vaiko pomėgiams ir jų raidai.. 

8. Kreiptis patarimo. Mokykla, bibliotekos, knygynai ir jų specialistai yra puikūs sąjungininkai. Bent kartą juos aplankykime. 

9. Drąsinti, Skatinti. Kiekviena situacija gali suteikti  į rankas paimti knygą. Visada laikykime knygas vaikams lengvai pasiekiamoje vietoje.

 10 Planuoti. Planavimo nebuvimas gali būti nesuderinamas su skaitymu. Padėkime vaikams planuoti laiką, apsilankymą bibliotekoje ir pan.

Dekalogas vaikams:
Dešimt esminių principų, padedančių tapti gerais skaitytojais:

1. Kiekvieną dieną skirk laiko skaitymui.

2. Ieškok bet kokios dingsties, kad  tau skaitytų ar sektų pasakas.

3. Atidžiai stebėk, kaip skaito vyresni žmonės.

4. Stenkis išsklaidyti visas savo abejones.

5. Prašyk patarimo: savo tėvų, mokytojų, bibliotekininko, knygyno darbuotojo ir kt.

6. Jei tau norisi skaityti, skaityk. Neblaškyk dėmesio kitais užsiėmimais.

7. Aplankyk artimiausią knygyną ir biblioteką.

8. Rūpinkis savąja biblioteka.

9. Galvok, kad tavo draugai ir draugės yra geriausi knygų palydovai.

10. Kiekvieną progą išnaudok skaitymui.

(Vertė Donata Andriuškevičienė, Leer te da más. Guia para padres.  MECD, Secretaria General de Educación y Formación Profesional).

