Stereotipas, kad jaunimas neskaito knygų
Nėra nieko nuostabesnio už knygą. Ji- tai vartai į pasaulį... Tokį, kuris žavi fantazijos, švelnumo, nuoširdumo ir gerumo gausa. Nenuostabu, jog iš šio popierinio stebuklo tiek daug išmokstama. Visais laikais knyga buvo neatsiejama mūsų gyvenimo dalis. Bet seniau popierinės knygos reiškė daug daugiau nei šiandien.Palaipsniui tobulėjant technologijoms knygoms ne visada paskiriame savo brangaus laiko. Dėl jaunimo tarpe išpopuliarėjusių išmaniųjų prietaisų susidaro nuomonė, jog jaunas žmogus yra visiškai nutolęs nuo literatūros.
Visuomenėje vyraujanti nuomonė, kad jaunimas neskaito yra giliai įsišaknijusi nors ji ir nėra teisinga. Apklausus vyresnio amžiaus žmones ,statistika liudija - daugelis  taip mano. Netiesa, jaunimas skaito knygas! Tačiau esant įtemptam gyvenimo tempui knygoms laiko lieka vis mažiau. Pusę dienos mokinys praleidžia mokymo įstaigoje, daugelis lanko įvairius būrelius ar užsiėmimus, grįžęs namo skiria dalį laiko namų darbams, taigi likus tik kelioms valandoms laisvalaikio retas kuris pasiima knygą į rankas. Tiesa, kad paskaityti, savo malonumui, ne visuomet spėjame, gerai pagalvojus  moksleiviai ir studentai perskaito daug įvairių disciplinų vadovėlių, knygų iš rekomenduojamo sąrašo ir straipsnių besiruošiant referatams. Kaip matote, klystate tie, kurie sakote, kad mes visiškai neskaitome. 

 žinau kodėl žmonės taip galvoja. Jauni žmonės, kurie jau baigė mokslus, ne visada gali skirti laiko skaitymui. Juk savaime aišku, kad atsiranda aktualesnių dalykų, tokių kaip būsto ar darbo ieškojimas, karjeros siekimas, šeimos kūrimas ,galiausiai, įsitvirtinimas visuomenėje. Tam pasiekti naudojame įvairių elektronikos prietaisų, lengvinančių mūsų gyvenimą.
 Kiekvieną dieną žmonės naudoja išmaniuosius telefonus,iš rankų nepaleidžia nešiojamųjų kompiuterių,su kuriais ne tik dirba,bet ir leidžią laisvą minutę.Netgi skaito skaitmenines knygas internete. Juk dabar yra tokia galimybė-tad kodėl ja nepasinaudojus. Yra žmonių smerkiančių tuos,kurie skaito knygas mažame telefono ekranėlyje, tačiau juk tai labai patogu. Kišenėje galite sutalpinti keliasdešimt knygų! Ir kelis gramus sveriantis telefonas taip nevargina savo svoriu, kaip kelių šimtų puslapių knygos. Be to laiko neturinčiam jaunimui atsiversti elektroninę knygą yra daug greičiau ir patogiau,nei sugaišti taip jiems brangaus laiko ir nueiti į biblioteką. Nors aš su dideliu malonumu nardau po bibliotekos knygų lentynas.
Manau, kad jaunimas skaito ,jau įrodėme. Tačiau kur slypi ta problema,kodėl visgi didelė dalis jaunų žmonių neskaito?Kas yra kaltas dėl to?Skaitymo problemos  atsiranda jau vaikystėje.Patys pagalvokite,jei tėvai nuolat neturi laiko patys skaityti knygas atsipalaidavimui ar laisvalaikio praleidimui,kaip jie gali spėti dar ir ugdyti vaikų meilę knygoms ar puoselėti viltis,jog suaugę jų atžalos savo laisvalaikį leis prie knygų.Vaikai augdami mato pavyzdį ir dalinai stengiasi būti tokie kaip ir jų tėvai.Taigi,galime teigti ,kad tėvai kartais patys yra kalti ,jei jų vaikas nenori skaityti knygų.Tai yra problema numeris vienas,antroji - slypi mokykloje.Taip taip,ir būtent todėl,kad kai kurie mokytojai dirba atsainiai,jie nesistengia ugdyti meilės knygoms, skaitymą jie paverčia prievole,o ką jau bekalbėti apie rekomenduojamų knygų sąrašą. Dauguma knygų iš jo vaikams yra nuobodžios ir nesužavi jauno dar visai „žalio“ skaitytojo. Nors aš pati su dideliu malonumu kremtu senąsias knygas iš sąrašo, didelė dalis mano bendramokslių gailiai atsidūsta išgirdę, kad vėl reiks kibti į knygą. Taigi,manau,jog šiuos sąrašus reikėtų atnaujinti,įtraukti knygų,kurios galėtų patraukti jaunimo dėmesį ir būtų vertingos bei įdomios tam tikrai amžiaus grupei.
Jaunimui didelę įtaką gali padaryti juos supanti aplinka-ypač draugai.Jei ,kuris nors iš jo draugų rato rekomenduotų knygą,kuri sudomintų jaunuolį,ir tai būtų varikliukas,skatinantis vėl ieškoti panašios knygos.Tokios,kurią perskaitęs jaustum ne tik pasitenkinimą,bet ir gautum vertingos informacijos ,praversiančios įvairiose gyvenimo srityse. Taip skaitant knygas,gali atsirasti įprotis skaityti, netgi pomėgis ,lygiai taip,kaip atsiranda priklausomybė nuo kompiuterio.Kuo daugiau laiko praleidžiame skaitydami ,tuo labiau didėja mūsų išsilavinimo lygis. Kasmet pereinant  į aukštesnę klasę,mokiniams tenka įsisavinti vis daugiau informacijos.Nesvarbu, ji yra internete ar knygose,skaityti tenka daug.
Pripažinkite, negalite sakyti, kad mes, jaunimas, neskaitome. Tai visuomenėje susidaręs stereotipas. Bet kiek įvairių stereotipų vyrauja mūsų visuomenėje, ir tikėti jais ar ne, žmogus renkasi pats. Taigi aš esu užtikrinta, kad mano nuomonė yra teisinga, juk aš remiuosi ne išgalvotais dalykais, o savo ir bendraamžių patirtimi.
